

2025年6月3日 星期二

责编:刘世杰 美编:王亮 审读:侯玉娟



小庄村烧烤一条街

烧烤一条街 烤出火热夜经济

即墨区通济新经济区小庄村依托烧烤经济 用夜市点亮村民致富路

乡村夜市人间烟火正浓

“初夏的夜晚，喝着啤酒，吃着烤串，别提多带劲了！”来自城阳区的杜龙军兴奋地说。对他和家人朋友而言，夏日到大排档享受烧烤与冰镇啤酒，早已成为不可或缺的夜生活方式。5月30日晚8时许，记者来到小庄村的夜市烧烤一条街，看到市民和游客三五成群围坐在桌前举杯畅饮。一串串色泽诱人的烤肉在烤架上滋滋作响，摊主们手法娴熟地翻动着食材，升腾的烟油气让整个夜晚都充满了浓郁的生活气息。在特色烧烤店内，更是人头攒动，顾客们翘首以盼，只为品尝令人垂涎的美味。“在这里就餐可以尽情说笑，不用顾忌别人的眼光，对我们来说心情很舒畅。”顾客马君锋道出了许多食客的心声。

备菜、下单、点炉子……小可烧烤店老板高超和店员们忙得脚不沾地，各项工作有条不紊地进行着。“老板，我们要20串烤肉，多撒点辣椒。”店内一楼大厅坐满了食客，此起彼伏的点餐声和碰杯声交织在一起。高超一边熟练地招呼客人，一边笑着说：“现在客流比以前翻了好几倍，虽然忙得不可开交，但心里却非常高兴。”

烧烤师傅们精湛的技艺也是夜市的一大亮点。新鲜的食材在他们手中仿佛被赋予了魔力，经过精心串制、烤制，瞬间变得色香味俱佳。鲜嫩的羊、猪肉串，肥美的烤生蚝，还有各种特色海鲜烧烤，每一道美食都凝聚着师傅们的心血与热情，引得食客们赞不绝口。“人间烟火味，最抚凡人心”，来自青岛市区的游客王贝贝不禁感叹道，“没想到这里的烧烤这么有特色，比市区的还热闹、好吃。”

点燃“夜经济”的璀璨星火

夏日，下班后和家人、朋友一起吃烧烤、喝冰镇啤酒，已成为不少市民主要的夜生活方式之一，小庄村烧烤街的火爆，不仅为食客们带来了舌尖上的享受，更成为了繁荣当地“夜经济”的强大动力。随着“烧烤经济”的火热，在霓虹灯的映照下，小庄村的夜景散发着独特的魅力，各色招牌光影交错，摊位前升腾的热气与欢快的人群，这条承载着人间烟火与乡村发展希望的街道，正以独特的魅力点亮村民的致富之路。

“今天爆满，60多桌，我们家的特色是烤海螺、烤海肠、烤鸟贝、烤乳鸽，欢迎来品尝。自从有了小庄村海鲜美食烧烤街，客流量翻倍增长。烧烤街是统一规划的，很多事情村里统一安排，统一解决，给我们省了很多麻烦。”一名商户满脸喜悦地介绍。统一的规划与管理，不仅为商户们提供了便利，也提升了

近年来，即墨区通济新经济区依托村庄现有场地，将便民农贸市场与烧烤街一体打造，构建夜间消费新场景，既盘活村庄闲置资源，又促进村民就业，增加集体收入。如今，小庄村海鲜美食烧烤街已成为打卡地，“点”亮了村民们的致富路。



市民游客在小庄村烧烤一条街吃烧烤。

了整个烧烤街的品质与形象，让消费者有了更好的就餐体验。“我是从平度过来的，没想到小庄村这么热闹，烧烤也好吃，让我感受到了浓浓的人间烟火气。”平度游客张先生的话语代表了许多食客的心声。小庄村烧烤街的知名度不断提升，吸引了越来越多周边地区的游客慕名而来，为当地“夜经济”注入了源源不断的活力。

家住即墨鼎泰丰小区的居民李广云是这里的常客，他笑呵呵地说：“这里离我们家不远，下班以后约上好友，一起来这里吃烧烤、喝啤酒、聊聊天，特别惬意！”居民王纪科告诉记者，他和朋友经常来这里吃烧烤。烧烤摊上约几个好友聊聊工作和生活，是件惬意的事情。随着“烧烤经济”的蓬勃发展，小庄村的“夜经济”呈现出一派繁荣景象。在霓虹灯的映衬下，小庄村的夜景散发着迷人的魅力。它不仅带动了餐饮业的发展，还拉动了周边住宿、零售等相关产业的增长，为当地经济发展注入了新的活力。

从闲置资源到繁荣夜市

小庄村位于即墨西部，这里曾经一度面临发展的困境。“以前光靠土地租赁，一年只有二三十万元的集体收入，根本无法满足村庄发展需求。”谈起村庄的过往，小庄村村支书高云峰感慨万千。为了改变这一现状，即墨区通济新经济区积极探索发展新路径，依托村庄现有的场地资源，大胆创新，将便民农贸市场与烧烤特色街一体打造，致力于构建夜间消费新场景。

2022年，本着“少投资、快见效”的原则，小庄村采取“以建代租”模式，在村庄东侧建起30处商铺。同时，对商铺前原先杂草丛生、尘土飞扬的空地进行硬化，不仅改善了村民的出行条件，也为村庄未来的发展预留了空间。2023年4月，小庄村充分利用村东的闲置土地资源，打造了一处3500余平方米的海鲜美食烧烤街，并在烧烤街另一侧建设了一处5000余平方米的农贸市场。随着商铺人气的不断旺盛，小庄村紧抓有利时

机，因地制宜，进一步完善烧烤特色的建设，同时规划建设便民农贸市场，形成了多元业态相融合的夜间休闲消费新格局。这一创新模式成功盘活了村庄的闲置资源，让原本无人问津的角落焕发出勃勃生机。

“夜经济”的兴起，吸引了大量的人流、物流和资金流，小庄村的人气持续走高。烧烤街的火爆，不仅为村民们提供了就业机会，还带动了农产品的销售，促进了农民增收。许多村民在家门口就能实现就业，有的在烧烤店帮忙，有的做起了小生意，生活变得越来越有盼头。

共绘乡村振兴新蓝图

小庄村烧烤街的火爆，不仅推动了当地“夜经济”的发展，更促进了旅游产业的融合与联动。“五一”“端午”等节假日期间，即墨古城、海泉湾度假区、宝湖奔马园、田横岛省级旅游度假区等景区，纷纷推出各种特色活动和优惠政策，吸引了大量游客前来体验。而小庄村烧烤街凭借其独特的美食魅力，成为了游客们行程中的重要一站。

游客们白天游览各大景区，领略自然风光与历史文化的魅力，夜晚则来到小庄村烧烤街，品尝地道的美食，感受浓郁的人间烟火气。这种“白+黑”的旅游模式，丰富了游客的旅游体验，延长了游客的停留时间，为当地旅游产业带来了新的增长点。同时，旅游产业的发展也进一步提升了小庄村烧烤街的知名度，形成了良性循环。

“小地摊”助力“大振兴”，在乡村振兴的道路上，小庄村正以“烧烤经济”为突破口，点燃乡村发展的新引擎。如今，小庄村海鲜烧烤美食街已成为新晋海鲜烧烤打卡地，“烧烤经济”成为小庄村繁荣“夜经济”的一大推手。那升腾的烟油气，不仅温暖了食客的胃，更照亮了村民的致富路，描绘出一幅产业兴旺、生态宜居、生活富裕的乡村振兴新图景。数据显示，单就烧烤摊租赁费一项，每年就能为村集体增收70多万元。在促进村集体经济增收的同时，也带动了众多村民实现家门口就业，让村民们的钱包鼓了起来，生活好了起来。

“下一步，我们将继续完善烧烤街的品种品类，加强对夜市的管理。欢迎大家来小庄村海鲜美食烧烤街打卡，品尝美食。”小庄村村支书高云峰满怀信心地说。未来，小庄村将不断优化烧烤街的营商环境，提升服务质量，丰富美食种类，为消费者带来更好的体验。为了更好地促进旅游产业融合发展，即墨区以高质量发展为引领，积极开发具有地域特色的文旅产品线路，培树即墨地域特色文化品牌。通过文化产业、文明实践、文艺活动等多种形式，赋能农旅融合，推动乡村旅游向更高层次发展。

本版撰稿摄影 青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 通讯员 张涛